

# 湖南公示护理类医疗服务价格项目，重点上调特级护理、一级护理价格 新增“免陪照护服务”，基准价140元/天



扫码看视频

12月5日，记者从湖南省医保局了解到，为进一步规范护理类医疗服务价格项目管理，根据国家医保局发布的《护理类医疗服务价格项目立项指南(试行)》，该局规范调整我省现行护理类项目，并调整制定了价格。

目前，《关于规范护理类医疗服务价格项目的公示》(以下简称《公示》)已发布，同步废止了22个现行护理类项目，修订导尿项目。

## 护理价格项目进行分类统一

记者从湖南省医保局公示的《湖南省护理类医疗服务项目价格表》看到，我省护理价格项目已经统一分类，包括分级护理、专科护理、专项护理三大类，整合为22项价格项目。

其中，分级护理是根据对病人病情轻、重、缓、急及自理能力评估后，给予不同级别的基础护理服务，由重到轻分为特级、I级、II级、III级护理。

专科护理是为重症监护、急诊、精神、传染以及新生儿等专科设立的特殊护理服务，支持专科护理健康发展。

专项护理是为气管插管、气管切开、造瘘、造口等特定治疗操作设立的价格项目，适应各类专项护理服务收费需要。

根据要求，护理类项目实行通用型项目管理，制定政府基准价，各地按基准价上浮不超过10%，下浮不超过15%。其中，在长部省属医院可按基准价上浮10%；紧密型县域医共体通用型项目执行政府基准价下浮15%统一管理。

## 新增“免陪照护服务”价格项目

《公示》明确，湖南省本次重点上调特级护理、一级护理价格，适当上调重症监护护理、造口/造瘘护理，梳理了护理服务等级价格关系，并保持“特级护理+免陪照护服务”每日费用不高于重症监护护理的合理比差。

其中特级护理指为病情危重，随时可能发生病情变化需要进行监护、抢救的患者；各种复杂或大手术后、严重创伤或大面积烧伤的患者提供的相关护理。基准价格为160元/日，儿童可加收30%。

值得一提的是，本次调整新增设立了“免陪照护服务”价格项目，制定全省统一的价格基准，基准价为140元/日，实行政府指导价管理，在长部省属医疗机构可上浮至154元/日。

根据规定，“免陪照护”仅适用于特级护理、I级护理服务患者，指医疗机构在开展特级护理、I级护理服务的基础上同时提供免陪照护服务的，可在特级护理、I级护理收费的同时，收取该项目费用，且暂不纳入医保报销。

“免陪照护”患者家庭根据自身需要自行雇佣护理员，通过市场化解决，不属于医疗服务价格项目管理范畴。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 湘无恙 龚静芸

## 连线

## 这两个医疗服务项目价格拟调整

三湘都市报12月5日讯 今日，湖南省医保局发布《关于开展第三批医疗服务价格规范治理调整部分医疗服务项目价格的公示》，拟对价格虚高的“镇痛泵体内置入术”项目开展价格治理，并将低于国家价格治理预期目标价的“中心静脉穿刺置管术”提升至目标价，并将治理调整后的价格标准予以公示，接受社会监督。

公示的《第三批医疗服务价格规范治理调价明细表》明确，“镇痛泵体内置入术”在我省的现行价格为1170元/次，拟调整后分别降为一类700元/次、二类630元/次、三类570元/次，并明确将项目内涵“含置入和取出的表述”，修改为“取出术100元”。

“中心静脉穿刺置管术”在我省现行价格为112元/次，拟调整后分别为一类220元/次、二类195元/次、三类175元/次。

本次公示时间为2024年12月5日至12月11日。

■全媒体记者 李琪 通讯员 龚静芸



12月5日下午，海拔1500多米的张家界天门山飘起雪花。向枫 摄

## 大雪节气来了，“湿冷魔法攻击”持续 未来一周都是“冷空气”的主场 近期湖南大部将开启入冬进程



扫码看视频

“六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝。”12月6日，我国进入大雪节气，这是冬天的第三个节气，标志着仲冬时节的开启。此时，气温继续下降，我国大部进入寒冷的冬季，降雪或积雪的概率增加。

据湖南省气象台预计，随着新一轮强冷空气南下，直至12月11日，影响湖南的冷空气势力较强，且有多股冷空气接力，12月上旬末至中旬初还有明显降温过程。大雪节气期间，湖南自北往南入冬的可能性大。

### 湖南“湿冷魔法攻击”已上线

长沙的天说变就变。12月5日一早，夹杂着雾霾的阴天，湿冷湿冷的。从本周初的衬衫短袖到如今的棉袄秋裤，只花了短短2天时间。“最近天气变化太快了，身边感冒的人不在少数……”12月5日，长沙市民柳女士告诉记者，家里的老小这几天陆续发烧了，就连自己也感觉有点不对劲。

中央气象台实况气温查询显示，截至5日14时，长沙最高气温仅为9.2℃。由于相对湿度高达96%，体感温度也降到了8.5℃，这堪称“湿冷魔法打击”。

而据长沙市气象台预计，未来一周都是“冷空气”的主场。在多云、小雨和阴天的配合

下，最高温度将在10日至12日，随着冷空气补充南下而降至10℃以下。

根据最新的季节分布示意图，截至12月初，冬季的前沿已经推进到四川盆地至长江中下游沿线。而未来一段时间，“湿冷魔法攻击”持续发力，包括长沙在内的江南一带，入冬进程也将快速推进。

### 约九成国土进入寒冷的冬季

《月令七十二候集解》中记载：“大雪，十一月节。大者，盛也。至此而雪盛矣。”不过有趣的是，从气候数据来看，大雪节气的降水量其实要比小雪节气少。与小雪节气相比，大雪节气并不是降雪的增大，而是随着气温进一步下降，降雪或积雪的概率增加。

大雪时节，在冷空气的轮番助力下，我国冬季前沿在大雪节气期间继续向南推进，并最终成功翻越南岭，约九成国土进入寒冷的冬季。

北方地区在大雪时节往往已进入隆冬时节，不少地方已经是一派银装素裹的景象，河水也开始封冻。南方也有更多地方最低气温跌破冰点，开始出现霜冻。

根据省气象台现有预报预测，一直到11日，影响湖南的冷空气势力较强，且有多股冷空气接力，上旬末至中旬初还有明显降温过程，因此，近期湖南自北往南入冬的可能性大。

■三湘都市报全媒体记者 李致远

## 链接

## 张家界天门山再迎降雪



扫码看视频

12月5日下午，海拔1500多米的张家界天门山上气温已低至3℃左右，纷纷扬扬的雪花在空中飞舞，飘落在山林间、游道上以及天门洞前，给山上增添冬日的浪漫氛围。游人遇上降雪，欣喜不已，纷纷拍照留影。

由于降雪持续时间不长，并没

有给游人出行造成不便。低温雨雪天气里，天门山景区也加强了安全保障，提醒游客在观景的同时注意做好防寒保暖措施。据了解，冬季的天门山有“南方雪国”之称，每年12月到次年的2月是赏雪的最好时期。

■三湘都市报全媒体

见习记者 宋科铖 通讯员 丁云娟